



КУЗБАСС

Орган Кемеровского обкома КПСС и областного Совета народных депутатов

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Газета издается с 7 января 1922 года
№ 83 (18513).
СРЕДА,
10
АПРЕЛЯ
1985 года
Цена 3 коп.

В НОМЕРЕ

- В честь 115-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина. 1 стр.
- Маркшейдерская служба шахты. 2 стр.
- Народ Канады против милитаристского курса США. 3 стр.
- Знакомьтесь: художник А. Казанцев. 4 стр.

МЕСЯЧНИК НАИВЫСШЕЙ ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТИ ТРУДА

XI ПЯТИЛЕТКА
ГОД ПЯТЫЙ

Новокузнецк

Отлично начали месячник ударного труда, объявленный в честь 115-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина, горняки объединения «Юж-кузбассуголь». Здесь уже ряд коллективов выполнил программу четырех месяцев.

Первой об этом доложила подготовительная бригада В. И. Карпова с шахты «Распадская». На ее дополнительный счет свыше 190 метров горных выработок.

Такие же рапорты поступили от бригад В. М. Гоздева и А. Т. Зяблова (обе с шахты «Распадская»). На их сверхплановом счету в общей сложности около 100 тысяч тонн угля, выданного на-гора с начала года.

И вот новая трудовая победа горняков объединения. Со второй смены пятого апреля по трудовому календарю будущего месяца работает бригада Героя Социалистического Труда М. Н. Решетникова с шахты «Зырянская».

В дни соревнования за достойную встречу 40-летия великой Победы большую трудовую победу одержала коллектив шахты «Бесульская»: он почти на месяц раньше срока, с 3 апреля, стал работать по календарю мая. Всего на-гора отправлено 120 тысяч тонн топлива.

В эти дни горняки самой молодой в Кузбассе шахты ежесуточно добывают по тысяче и более тонн угля. Подавляющая его часть приходится на долю бригады Ю. В. Морозова. Производительность труда его горняков превышает заданный уровень без малого на 30 процентов. (Корр. «Кузбасса»).

Киселевск

На шахте имени XXVI съезда КПСС очистные и проходческие бригады А. П. Ляхова, В. И. Долгих, Е. Л. Филатова, В. Л. Поздняка вешли в апреле добыть сверх плана две тысячи тонн угля и пройти дополнительно сто метров горных выработок. А 22 апреля выполнит суточные задания на 150—200 процентов.

Одновременно с соревнованием за наивысшую производительность труда на шахте развернулось движение за экономию всех материалов и электроэнергии. Каждый участок имеет лицевой счет экономии. С. ИЛАСОВ.



ВАЛЕНТИНА ПАВЛОВНА ПОРОШИНА — ветеран Томусинского ремонтно-механического завода. Более десяти лет возглавляет бригаду электромонтажниц. Этот коллектив постоянно трудится с перевыполнением заданий, готовую продукцию сдает с первого предъявления.

В. П. Порошиной присвоено звание «Ударник одиннадцатой пятилетки». НА СНИМКЕ: В. П. Порошина. Фото Ю. Мальцева.

Позывные «красной субботы» «Гидроуголь»

Трудовые коллективы объединения «Гидроуголь» поддержали инициативу московской организации 20 апреля 1985 года массового коммунистического субботника. Идя навстречу 115-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина, многие коллективы успешно справились с заданием первого квартала и взяли повышенные обязательства — выполнить план четырех месяцев досрочно.

Так, коллектив очистной бригады В. Х. Борокова с шахты «Красногорская» первого апреля выполнил план четырех месяцев, добыв 50 тысяч тонн угля.

Проходчики бригады с шахты «Ильская» В. П. Крутова и В. В. Лисевича выполняли план четырех месяцев к 22 апреля, добыли соответственно 90 метров и 1430 метров горных выработок. А очистная бригада И. А. Хомякова добыла 168 тысяч тонн угля. В день ленинского субботника эти коллективы будут работать на сэкономленных материалах и электроэнергии.

В. СТАРЦЕВА.

Кемерово

В Кемеровском ДСК состоялось заседание главного штаба по проведению ленинского субботника.

— Рассчитываем, — рассказывает председатель штаба, главный строитель ДСК А. В. Ауоров, — что в субботнике примут участие свыше 1500 труженников нашего комбината.

Коллектив ДСК принял обязательство в день субботника выпустить дополнительно к плану 440 кубометров сборного железобетона, выдать промышленной продукции на 25 тысяч рублей, освоить на фронтально-монтажных работах 80 тысяч рублей.

Е. ХУДОВИН.

Генеральная репетиция

— Труженники нашего города, поддержав инициативу московской организации 20 апреля коммунистического субботника, — сказал второй секретарь Осинниковского горкома партии П. П. Дочев, — первыми последовали их призывам шахты «Катавская». В день субботника они обязались добыть восемь тысяч 900 тонн угля. Это на

200 тонн больше плана. Кроме того, в день коммунистического субботника горняки отработали на сэкономленных материалах и электроэнергии. Повышенные обязательства приняли также труженники шахты «Северный Камыш», центральных электромеханических мастерских, железнодорожных станций Осин-

ники и другие предприятия. В целом по городу в день субботника, как предусмотрено обязательствами, осинниковцы выпустили промышленной продукции на 220 тысяч рублей и перечислят в фонд пятилетки около 50 тысяч рублей. Коллективы многих предприятий уже работают в счет субботника. Например, свое-

образная генеральная репетиция состоялась в совхозе «Калтанский». Здесь посланцы Южно-Кузбасского ГРС, учащиеся Осинниковского горного техникума и другие учебные заведения города в счет субботника занимаются остеклением теплиц.

А. ЦЫРЯККИН. г. Осинники.

Стройки особой важности: новый цех крупнопанельного домостроения КРИТИКА ПО ПОНЕДЕЛЬНИКАМ

Шестого апреля первый мостовой кран появился на складе готовой продукции. Правда, пока это лишь «подуфобия» — конструкция крана предстоит еще начинить оборудованием. Но основная операция — заборная этой машины на проектную высоту — проведена механизаторами безукоризненно.

Это пока единственное крупное событие, имевшее место здесь с начала второго квартала. Между тем их планировалось куда больше. Стройка завершила первый квартал с несколькими серьезными проблемами. Вот две из них: неработающая теплотрасса и бездействующие мостовые краны внутри цеха. Отсутствие в зданиях тепла уже который месяц сдерживает отделочников «Кемеровострой», а у них тут огромнейший объем работ. Бездействующие краны влекут по рукам механизаторов КМУ-3 треста «Сибметаллургмонтаж». Они, кстати, по итогам марта остались в должниках. Так вот, по последним заверениям управляющего генподрядника «Кемеровострой» В. В. Яловега, нервный внутрицеховой кран должен был заработать восьмого апреля. А тепло в корпусе тракторостроя планировали подать не позднее десятого. Не получилось...

Весна пришла на эту стройку глухой капелью внутри корпусов, подвала итоги первого квартала. Вода с крыш лилась в цех, нисколько не считаясь с графиком подготовки к весне, заполняя каналы под электромонтажем в полах, со съезжая по стенам на тропях мостовых кранов.

Если судить по показателям в рублях, то на этом объекте дела идут благоприятно. По предварительным итогам он оказался, что должников здесь окажется всего двое: кроме уже упомянувшихся механизаторов, оставшихся по существу генподрядником в марте без фронта работ, в должники метили и «Строймеханизацию». Однако подбили окончательный результат, и поди ж ты: этот трест с критики которого начинались и заканчивались все мартовские планы, который, хромая здесь на обе ноги в январе и феврале, сорвав и графика прокладки коммуникаций, и устройство временных на весеннюю распутицу дорог, даже этот трест сумел изловчиться и дотянуть до планового показателя в рублях. Теперь говорят, что «объемы механизаторы выполняют, но по протоколу к ним есть претензии».

Вот одна из сенок, то и дело разбрызгиваемых на здешних больших рапортах планерах по понедельникам, которые проходят под началом руководителя Главкузбастроя.

1 апреля. Председательствующий заместитель начальника Главкузбастроя В. В. Самович констатирует: работа механизаторов в марте на этом объекте приводит удручающее впечатление. Куда ни кинь, всюду недоработки. Взгляди рассматривать одну из трасс, которую механизаторы должны бы уже передать тракторострою.

«Строймеханизацией» В. В. Вяткин.

Нет, еще сотни метров недостроены, — парировал начальник СУ-1 «Кемеровострой» В. В. Грачев. — Я и говорю, что не докопали, потому и не сдали, — таяет Владимир Борисович.

А что ж не сдали то, что прокопали? — спрашивают его. — Вы, знаете, поскорей сдавайте, а то, неровен час, еще напоумите что-нибудь...

Потому и не сдаем, что уже напоролся... — тихо так говорит В. В. Вяткин.

На той планерке «Строймеханизация» досталось крепко. В. В. Вяткину пообещали самые строгие выводы, если он не «раскрутит» здесь дело до десятого апреля.

Все чаще и чаще здесь говорят о низкой исполнительской дисциплине, о слабом управлении стройкой. Взять тут же мостовой внутрицеховой кран. О его запуске начали говорить еще в феврале. И только в конце марта сюда сумели подать электронное напряжение. Теперь и выяснилось, что поднимать грузы этот кран будет в состоянии, но опустить не сумеет. Чего-то там не хватает в его электро-схеме. Как тут не вспомнить, что два месяца начальник КМУ-1 «Запсиб-электромонтаж» В. Д. Редкозубов доказывает на рапортах необходимость иметь на стройке энерго-службу эксплуатационников. Два месяца от него отмахивались, а теперь послали телеграмму на завод-изготовитель крана, будут ждать представителя... Пресловутый «стысстрой»,

ПО РОДНОЙ СТРАНЕ

ТОЛЬЯТИ (Куйбышевская область). Первую партию автомобилей ВАЗ-2108 отправили в торговую сеть работников Волжского автозавода. По традиции машины новой конструкции завод передает в первую очередь предприятиям, входящим в объединение «АвтоВАЗ», а затем в соседние города. Поэтому экономичная и комфортабельная малолитражка семейства ВАЗ-«Лада-спутник» появилась сначала на дорогах Тольяти и Куйбышева.

ХАРЬКОВ. Завершено создание оздоровительного комплекса на харьковском заводе «Электротракторы». Вчера слан в эксплуатацию профилактический, в котором ежемесячно могут отдыхать и лечиться 200 человек. Эта новостройка предусмотрена заводской программой «Здоровье».

(ТАСС, 9 апреля).

ЗАБОТА О МОЛОДЕЖИ

В Новокузнецке состоялся семинар-практикум, в котором участвовали заведующие отделами пропаганды и агитации горкомов, райкомов КПСС, секретари городских и районных комитетов комсомола, заведующие отделами культуры городских и районных Советов народных депутатов, руководители творческих союзов, работники учреждений культуры.

С приветственным словом к собравшимся обратился первый секретарь Новокузнецкого горкома партии В. Н. Ситко.

В докладе о задачах учреждений культуры и искусства, творческих союзов и общественных организаций Кузбасса по выполнению постановлений ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении партийного руководства комсомолом и повышении его роли в коммунистическом воспитании молодежи» выступила заведующая отделом культуры обкома КПСС В. М. Носова.

О путях совершенствования совместной деятельности учреждений культуры и искусства, спорта и комсомольских организаций по коммунистическому воспитанию молодежи рассказал первый секретарь областного комитета комсомола В. А. Марков.

По обсуждаемой теме выступили также доцент кафедры марксистско-ленинской философии и научного коммунизма Кемеровского института культуры, кандидат философских наук Л. А. Шпак, профессор Ленинградского университета имени А. И. Гданова, доктор философских наук, лауреат премии Ленинского комсомола В. Т. Лисовский, начальник управления ИТБ СССР по Кемеровской области М. А. Кружков.

В работе семинара принял участие и выступил секретарь обкома КПСС П. М. Дорофеев.

Участники семинара-практикума изучили опыт идеологической работы с молодежью в учреждениях культуры города.

они просили министерство сократить отгрузку металлолома в адрес Запсиба, так как конвертерчики не могут без чугуна работать с полной отдачей. Однако в штабе отделе не нашли их законной просьбы. Кроме того, были посланы телеграммы поставщикам о времени прекращения отгрузки чугуна хотя бы на десять дней. Но и этот «СОС» не был услышан. Более того, вагоны со скрапом широким потоком устремились и на КМК, где возможности для их разгрузки еще хуже. В результате в ожидании ее и здесь сохраняется уже более 200 единиц подвижного состава.

Демьянова уха по-запсибовски

Вагонам-скорый ход!

ДЕМЬЯНОВА УХА ПО-ЗАПСИБОВСКИ

Всем известно, чем закончилось угонение хлебосольного Демьяна из популярной крыловской басни. Нечто похожее, только в гораздо больших размерах, пришлось испытать и запсибовцам. Вместе с мартовским потеплением на комбинат обрушился неурочный лавина вагонов с металлургическим ломом.

Секрет необычного стихийного бедствия весьма прост. Многочисленные поставщики ЗСМК обуяла вдруг не трогательная забота о пополнении его сырьевых запасов, а скорее всего стремление во что бы то ни стало выполнить молниеносно месячный и квартальный планы. Даже те составы, что застряли где-то в зимнюю стужу, благополучно добрались до подъездных путей комбината и здесь надолго встали на прикол.

Кривая простого неурядицы устремилась вверх. Да и как могло быть иначе, если количество поступивших вагонов вдвое, а то и больше превышало их предельную суточную разгрузку. В итоге к началу апреля оказались неразгруженными свыше 500 единиц подвижного состава. На колесах, таким образом, оказались почти недельная норма металлолома. До этого буквально в считанные дни металлургам пришлось принять двухмесячный запас сырья — более 200 тысяч тонн, до отказа забив все имеющиеся склады.

Сейчас его разгружают где придется, завело созданы богатейшие залежи для будущих археологов. Везь взять скраб со случайного места не так-то просто. Рядом со скрапом широким потоком устремились и на КМК, где возможности для их разгрузки еще хуже. В результате в ожидании ее и здесь сохраняется уже более 200 единиц подвижного состава. Демьянова уха по-запсибовски

А. АНТОНОВ, корр. «Кузбасса», г. Новокузнецк.

Коммунист в своей организации

Год роста

Если бы Владимира Дорошенко спросили, чем памятен ему его кандидатский стаж, он ответил бы: вниманием и заботой партийной организации. Сразу после собрания, на котором его приняли кандидатом в члены партии, с ним побеседовала секретарь парткома совхоза «Прогресс» Любовь Владимировна Борлова. Разговор был о том, как много предстоит сделать, чтобы оправдать оказанное доверие.

Владимир работал бригадиром по выращиванию молодянка крупного рогатого скота. Опыта мало, а трудностей и неясностей хоть отбавляй. Секретарь парткома поручила одному из коммунистов, хорошо знающему эту работу, зоотехнику И. В. Миропрошину помочь молодому руководителю. Они часто встречались, советовались, как правильно организовать труд животноводов, кормление животных, обеспечить сохранность молодняка. Дорошенко стал действовать смелее, нашел подход к людям.

Когда Владимира назначили бригадиром, ему подробно рассказали, с чего следует начать и как проводить работу где взять необходимый материал. Несколько раз с ним беседовали секретарь и члены парткома. И ведь получили из партии толковый агитатор! Умеет вовремя сказать землям нужное слово. Потом он вступил в народную дружину.

Так кандидатский стаж стал для него серьезной школой партийного воспитания. За год человек заметил много нового. И когда на партийном собрании принимали Дорошенко в члены партии, коммунисты единодушно решили, что от этого звания достоин. Сейчас Владимир Михайлович возглавляет Попереченский сельский Совет народных депутатов.

Транспорт Виктор Суходуб отслужив в армии, вернулся в родное село. Делать ему новый трактор. Делать пошло хорошо. В соревнованиях добился лучших показателей. Его наградили бесплатной туристической путевкой, командировали на ВДНХ СССР. Уважение людей заслужил честным трудом. Его приняли кандидатом в члены партии.

Какие дать поручения молодому партийцу? Решить этот вопрос бывает непросто. Обычно говорят: теперь

ты, мол, должен во всем подавать пример, с тебя вышесказанное, давай активней — выстулай на собраниях, предлагай, критикуй. А если по натуре человек негромкий, не умеет говорить? Разве он так вдруг изменится? Виктор как раз из таких. Партийные работники предложили Суходубу рассказать товарищам о самом для него близком — как работает, как добивается высоких результатов, как удается экономить горючее. И это вроде простое поручение поначалу смутило парня. Дескать, никогда не выступал ни с какими беседами, и вряд ли у него получится. Да и кому это интересно? Но секретарь одобрила его, подсадила, как подготовить, с чего начать, чтобы заинтересовать товарищей по работе.

И вот первое выступление. Хотя было оно не особенно гладким, но слушали Суходуба внимательно: ведь он говорил механизаторам о том, что знал в совершенстве, что сам испытал и пережил. И рассказом его друзья остались довольны.

Виктор Михайлович Суходуб возглавляет звено по выращиванию картофеля. Коллектив одним из первых в совхозе перешел на подпольный метод. А сам звеновой не раз уже выступал на районных совещаниях передовиков сельского хозяйства, на собраниях партийного актива и всегда говорил о своих успехах.

Таких примеров заботливого отношения коммунистов к своим совхозным кадрам можно приводить много. Скажем, Раиса Семеновна Некрасова, нынешний депутат Попереченского сельского Совета, возглавляет бригаду по выращиванию молодянка крупного рогатого скота. И надо сказать, дела у молодого бригадира, тоже недавно принятого в кандидаты в члены партии, идут неплохо: сучоные привесы теллят в бригаде — лучшие в совхозе.

Александр Дмитриевич Рузавин принял кандидатом, будучи шофером, мастером-наладчиком, а теперь ему доверили возглавить производственный комитет совхоза. Рабочие одобряют его энергичные действия. Хорошей школой был кандидатский стаж и для слесаря совхозной механической мастерской Сергея Васильевича Войнова, который сейчас избран секретарем цеховой партийной организации механической, и для бригадира

«Прошу принять кандидатом...»

Присмотрись повнимательнее к человеку, поинтересуйся, что его волнует, какие мысли про себя держит, порасспроси, что он с удовольствием сделал бы помимо своей основной работы, и чему душа лежит. И не исключено, что одним коммунистом, одним надежным помощником, борцом за общее благо станет больше. Как партийные организации ведут отбор и прием передовых людей в партию? Какие поручения дают молодым коммунистам? Что им дает год кандидатского стажа? Авторы публикуемых заметок называют адреса опыта.

животноводческой фермы дойного гурта Галины Евдокимовны Воробьевой. Раньше она работала дояркой на этой же ферме.

Называя примеры для подтверждения простой истины: само по себе ничто не делается. И когда мы сетуем на нехватку хороших кадров, на пассивность коммунистов, то этим самым расписываемся и в своей пассивности. Не умею, значит, глядеться в людей, замечать и развивать их положительные качества.

А присмотрись повнимательнее к человеку, поинтересуйся, что его волнует, как он рассуждает про совхозные дела, какие мысли про себя держит, узнай, что он с удовольствием сделал бы помимо своей основной работы, к чему душа лежит, — и не исключено, что одним надежным помощником, борцом за общее благо станет больше. Таким индивидуальным отбором в первую очередь должны заниматься партком, партийное бюро, секретарь. Не будет этой постоянной работы — не будет и авторитета у партийной организации, а значит, и возможности ее рядов достояние людям.

...Накануне нового года на заседании бюро Юргинского райкома КПСС кандидатами в члены партии были приняты доярка совхоза «Прогресс» Любовь Угарова и телатница Светлана Филатова. На день приема у них были отличные показатели в работе. Впереди у молодых работниц год политического, нравственного, профессионального роста. Год кандидатского стажа.

В. ЧЕРНЯКОВ.
Юргинский район.

«Прошу принять кандидатом...»

Среди множества дел, которые приходится решать членам парткома, есть особенно приятные. Они оставляют на душе светлое чувство, поднимают настроение. К тому же приятно и в партию. Вот и недавно у членов парткома треста «Немевохимстрой» состоялась встреча с группой молодых рабочих, подавших заявление в свои цеховые парторганизации с просьбой принять их кандидатами в члены КПСС. Нам предстояло утвердить решения партийных собраний. Секретари, волнуясь, докладывали о каждом, кто решил связать свою дальнейшую жизнь с передовым отрядом рабочего класса.

Первым зашел плотник-бетонщик из бригады П. И. Шабалова Василий Васильевич Бородулин. Мне вспомнился недавний разговор с бригадиром. Когда зашла речь о том, за счет чего бригада собираются проработать пять дней в году на береговых материалах, где этих материалов наберет, Павел Иванович Шабалов в числе лучших строителей своего коллектива первым назвал Бородулина. Серьезный человек. Перспективный мыслитель. Учился в первом курсе в Кузбасском политехническом, семьянин хороший. Я помнил, как из бракованных отходов стекла мы извлекали большие листы и с успехом пускали в дело. Помнил как и тарные ящики на опалубку использовали. Так вот Бородулин по части всякой экономии большой специалист.

Восьмь лет уже трудится в бригаде П. И. Шабалова В. В. Бородулин. И за все эти годы — ни одного замечания. Да, впрочем, что об этом говорить: рекомендацию дал сам бригадир. Этим многое сказано.

О плотнике-бетонщике Василии Дмитриевиче Тарасове, который пришел в партком следом за своим товарищем, заместителем председателя объединения профкома «Немевохимстрой» Е. К. Ковынянкой, тоже вспоминается так: «На наших глазах вырос парень. Рекомендуем его авторитетным коммунистом, в том числе и сам бригадир, Герой

«Прошу принять кандидатом...»

Социалистического Труда Плотников».

Тогда вспомнились мне хорошие слова, которые в свое время слышал от Дмитрия Михайловича: «Помнишь, раньше я сомневался: как, мол, молодые — поведут? — говорил Плотников. — Так вот, Тарасов у нас молодой, но больше бы таких было на наших стройках».

С комсомольскими рекомендациями пришли в партком монтажники Борис Геннадьевич Кадиров из бригады А. Канцеллы и водитель отдела главного механика, депутат заводского районного Совета народных депутатов Сергей Александрович Булаев. Их представил секретарь первичной организации П. И. Собакин. Первый — студент-заочник третьего курса Кузбасского политехнического института, второй, кроме депутатских обязанностей, постоянно выполнял ответственные поручения как член профкома управления.

На том же заседании парткома мы утвердили решения первичных парторганизаций о приеме кандидатами в члены КПСС молодого специалиста — начальника монтажно-строительного управления треста «Сибстальконструкция» Владимира Федоровича Титова и плотника пятого стройуправления треста «Немевохимстрой» Михаила Александровича Копсакова.

Членами партии стали газогенераторщик Кемеровского монтажного управления треста «Запсибконтехмонтаж» Виктор Николаевич Астахов, слесарь-монтажник Алексей Евгеньевич Белобородов и комплектовщик Игорь Семенович Некрасов из монтажного управления треста «Сибмонтажматериал».

Восьмь рабочих, один инженер, перспективный специалист — надежное пополнение партийных рядов.

С. ДОЛИНОВ,
член парткома треста «Немевохимстрой», редактор многотиражной газеты «Строитель», г. Кемерово.

Хозяйствовать умело

ШТУРМАНЫ УГОЛЬНЫХ МОРЕЙ

Шейдеры объединения стали контролировать за правильным вскрытием и рациональным использованием запасов подземных недр. И эта работа дает свои плоды. Так, за прошлый год из всех шестнадцати шахт объединения нормы выработки были превышены только на одной «Новокузнецкой».

Постоянно снижаются и общие потери. Например, в минувшем году они составили 18 процентов, что на 0,7 процента меньше заданного уровня. Большую роль при этом сыграло применение передовой технологии вскрытия систем разработки пластов. За счет осуществления этих и ряда других мер за последние четыре года из недр дополнительно извлечено около 2,3 миллиона тонн угля. Особую эффективность обеспечили бесшумный способ разработки выемочных полей, эксплуатация комплексов нового технического уровня, таких как 4КМ-130, 30КП-70.

Положено начало расконсервации угольных запасов под поймами рек и другими водоемами. С помощью работников Всесоюзного научно-исследовательского маркшейдерского института расконсервировано с начала пятилетия около 1,3 миллиона тонн угля. В настоящее время опытные и исследовательские работы по отработке поименных запасов проводятся на шахтах «Распадская» и имени 60-летия Союза ССР.

Во всей этой большой работе активно участвуют такие знатоки своего дела, как главные маркшейдеры шахт «Капитальная» и «Распадская» А. Г. Звягин и В. А. Сисин, маркшейдер шахты имени Шевлякова А. А. Сергеев и другие.

Однако у нас есть и проблемы, требующие незамедлительного решения. Одна из них состоит в том, что при отработке подогранных пластов мощностью от восьми до девяти с половиной метров при несущей технологии предусматриваются потери угля в межслоевой пакле, толщина которой колеблется от шестидесяти сантиметров до одного метра. Но ведь еще в шестидесятых годах при отработке этих же пластов применялось межслоевое перекрытие из металлической полосы и сетки. Правда, настылка межслоевого перекрытия в первом слое производилась при креплении отработанного пространства индивидуальной крепью. Технология выемки угля с той порой значительно выросла, а вот межслоевое перекрытие стало угольным. Это повлекло за собой значительные увеличения эксплуатационных потерь — до 300 тысяч тонн ежегодно — и увеличило опасность самовозгорания угля. Неоправданно много угля теряется на шахте «Байдаевская», где из-за несоответствия комплексов горно-геологическим условиям в недрах ежегодно остается около 50 тысяч тонн топлива. Повинны в этом прежде всего главный инженер шахты Н. С. Бегеза и главный маркшейдер В. К. Горюковенко. Им нужно учесть ошибки, допущенные в прошлые годы, и не повторять их впредь.

При ведении подземных горных работ шахтера нередко подстерегают разного рода «сюрпризы»: скопления воды, вредных газов, геологические нарушения и т. д. Роль маркшейдера в

деле предотвращения горняков от этих опасностей прямо-таки неопеняема. Он обязан еще при разработке проекта предусмотреть все возможные неприятности, своевременно предупредить о них соответствующие службы.

Практика показывает, что маркшейдеры объединения, за редким исключением, бдительно охраняют безопасность шахтеров. Но этого пока нельзя сказать о некоторых хозяйственных руководителях. Они порой недооценивают сложившуюся обстановку и не обращают внимания на предписания маркшейдеров. Так, в апреле прошлого года на шахте «Шушталеская» прохода квершлага горизонт плюс 60 метров производился в опасной зоне — в каких-то 10—12 метрах от заполненного водой вертикального ствола. Опасность пробыва в этой выработке была значительной, о чем главный маркшейдер шахты В. П. Мельников трижды предупредил исполнителей работ. Но на его предписания никто не обратил внимания, хотя дело могло обернуться большой бедой.

К сожалению, случается, что иногда на путь нарушения директивных документов объединения и Министерства угольной промышленности встают и сами маркшейдеры. Например, в начале нынешнего года на шахтах «Абашевская» и имени С. Орджоникидзе с позволения главных маркшейдеров В. В. Кудинова и Ю. П. Тополевского производились выработки, не предусмотренные ни проектом, ни годовой программой.

Или такая проблема. Маркшейдеры объединения постоянно совершенствуют свою горно-графическую документацию. На шахтах появились многочисленные планы горных работ, отпечатанные офсетным способом на чисто-белом фоне, как того требуют «Условные маркшейдерские знаки». В общем, планы получились красивые, легкочитаемые, и, конечно, они нашли одобрение со стороны инженерно-технических работников.

Но беда в том, что технология их изготовления очень трудоёмкая. Как правило, исходные планы для офсетной печати вычерпывают специалисты объединения «Союзмаркштреста», а печатают картографические фабрики Главного управления геодезии и картографии, которых в нашей области нет. Вот и приходится ездить в другой город, упрощать тамошних специалистов, чтобы ускорили выполнение наших заказов. Считаю, что вопрос своевременного печатания планов требует незамедлительного решения. В этом нам должны помочь Министерство угольной промышленности и главный маркшейдер Всесоюзного производственного объединения «Кузбассуголь» Л. А. Западников. Ведь четкие и понятные шахтеру маркшейдерские документы — это то же, что лопья для моряка. И они в большой мере определяют успех дела.

В. ПРЕСТАУА,
главный маркшейдер производственного объединения «Кузбассуголь».

За технический прогресс АТТЕСТАЦИЯ — ДЕЛО СТОЯЩЕЕ

— Мой такой совет, — сказала, выступая на семинаре, начальница производственно-технического отдела швейной фабрики «Жузбас» К. П. Акимова, — если у вас никаких методических материалов по аттестации рабочих мест нет и вы впервые о ней слышите, лучше и не беритесь за нее.

На семинар, организованный областным советом научно-технических обществ и центром научно-технической информации, для оздоровления технической общественности с опытом аттестации рабочих мест собрались более 250 человек — представители предприятий всех отраслей Кузбасса. Препаративно две группы специалистов побывали на заводах европейской части страны, где это дело было начато.

Теперь по вопросам и репликам к нам было видно, что не все сидящие в зале представляют в полной мере объем и сложность работы по аттестации рабочих мест. Поэтому хотя совет К. П. Акимовой может показаться слишком категоричным, в принципе он верен. Сначала надо изучить этот опыт, раздобыть такие материалы через руководителей своих отраслей и через ЦНТИ, профсоюзные и научно-технические общества. Даже у соседей на других предприятиях. Аттестация придется заниматься. Не только потому, что уже идут указы из министерства. Аттестация рабочих мест — инструмент глубокий, всеобъемлющий, конкретный и эффективный. Еще несколько месяцев назад я так не думал, относился к аттестации скептически, как к очередной кампания. Побывав в командировке на Днепропетровский комбинативном заводе имени Ворошилова — в объединении «Азот» Днепропетровска, я изменил точку зрения.

И до семинара, и на семинаре говорил о трудности аттестации. Первая — психологический барьер, а точнее, безразличное или отрицательное отношение части руководителей к аттестации. Кстати, и на семинаре эти показатели с современным уровнем, прогрессивными решениями.

В отличие от других случаев в этой работе должны участвовать все технические, технологические, организационные и экономические службы, специалисты разных профилей под руководством главного инженера. После оценки разрабатываются мероприятия, каким образом довести отсталые или несовершенные рабочие места до уровня современных, прогрессивных. Часть их, слабо используемых или на которые затрачены экономические нецелесообразности, ликвидируют.

Эти мероприятия двух видов. Те, которые по силам выполнить цеху или предприятию, и те, которые нужно включать в план министерства.

Отсюда следует, что инвентаризация и аттестация проясняют картину в каждом производственном подразделении. Ведь сегодня не каждый начальник цеха с ходу скажет, сколько у него рабочих мест, тем более, какого они качества. Аттестация же оценит, как используются здесь рабочее время, оборудование, каковы уровни механизации труда, условия труда и т. д.

Очень важно тщательно разработать ведомости инвентаризации: учесть все существенное для аттестации рабочего места. У нас, химиков (да и не только химиков), это уровень ручного труда, сроки работы оборудования, надежность его, количество отходов в технологическом процессе.

Советую также, с учетом специфики предприятия, разработать и анкету. Анкетирование поможет привлечь побольше трудящихся к аттестации, конкретизирует направления этой работы.

И до семинара, и на семинаре говорил о трудности аттестации. Первая — психологический барьер, а точнее, безразличное или отрицательное отношение части руководителей к аттестации. Кстати, и на семинаре эти показатели с современным уровнем, прогрессивными решениями.

наре не было ни одного из руководителей крупных химических предприятий города. Вторая трудность та, что на большинстве предприятий для большинства рабочих мест нет типовых проектов организации труда рабочих мест, на которые ссылаются «Временные межотраслевые рекомендации». Госкомтруда и ВЦСПС от 1984 года. А где есть, они не совершенны или устарели. Значит, современный технический, технологический и организационный уровень каждого рабочего места придется определять на основе экспертных оценок, то есть, попросту говоря, цеховым комиссиям с участием специалистов отделов. Следовательно, прогрессивность и объективность этих оценок будут зависеть от компетентности, знаний и добросовестности членов комиссии. В 1985 году придется проводить аттестацию именно на основе экспертных оценок. Но уже сегодня, говорили на семинаре, стоило бы повернуть НИИ, проектные и высшие учебные заведения к выработке этих критериев, как это уже делается в ряде министерств, чтобы в 1986 году проводить аттестацию по научным меркам.

Областной совет НТО и ЦНТИ провели полезный и, главное, своевременный семинар, познакомив техническую общественность с основами актуального новшества. Это поможет привлечь ее к активной участию в этой работе, что очень важно. Например, в Рызани, где была одна группа наших специалистов, создан при горкоме партии общественный методический совет содействия аттестации. Координационная группа создана и у нас при облсовпрофе. Стало быть, дело скоро начнет разворачиваться.

Л. ГАБАИ,
начальник нормативно-исследовательской станции объединения «Азот», г. Кемерово.



На химфармацевтическом комсомольско-молодежном сменном В. Колобова — один из лидеров заводского соревнования. На снимках: аппаратчица Т. Мустафина; мастер смены В. Колобова и аппаратчица Г. Жданова. Фото В. Скляра.

Минувший год животноводы Тяжинского района закончили успешно. Средний удой молока от коровы увеличился с 2283 до 2358 килограммов. Государству продано больше, чем планировалось, на 1077 тонн молока и на 423 тонны мяса. А вот с начала нынешнего года тяжинские животноводы изо дня в день сдают завоеванные позиции. К началу третьей декады марта сучоные удои снизились по сравнению с прошлым годом более чем на килограмм.

В некоторых хозяйствах снижение идет особенно быстро. В совхозах «Питугинский» и «Почаевский» сейчас надаивают от коровы на 1,5 килограмма молока меньше, в колхозе «Восход» — на 1,7, а в совхозе «Ступинский» — на два килограмма.

В чем дело? Животноводы многих ферм отвечают прямо: недо-

кармливаем скот. Казалось бы, такого не может быть: почти во всех хозяйствах планы заготовок кормов перевыполнены.

Но кормов не хватает. Куда же они девались? В одном из совхозов на этот вопрос мне ответил: «А были ли корма?» И в самом деле: очень уж высок выход силоса из каждой тонны зеленой массы — 70 процентов. Беда в том, что многие специалисты откровенно не предлагают методики определения выхода силоса. В погоне за высокой урожайностью и количеством плана заготовки кормов зря заготавливается. Далеко не везде налажен строгий учет расхода кормов. Кое-где скотники брали на складах столько, сколько хотели. Тем более что запасы соломы на складах не было. И очень тяжело сказались на результатах зимовки низкое качество кормов.

— Очень много сена, заготовленного михайловским методом, — сообщил мне в райсельхозуправлении, — оказалось испорчено.

Многие годы идет разговор о необходимости научного подхода к заготовке кормов. Разработана специальная система оплаты труда за высокое качество сена, силоса, сенокоса. Но на практике борьба за качество ведется весьма примитивно. Скажем, доплата за сено производится тогда, когда оно заготавливается в хорошую погоду. При этом сено может быть уложено в скирды повышенной влажности. Больше того, оно может сгнить. Но это уже не на чей зарплате не отразится. Отсутствие экспериментальных исследований в хозяйствах приводит к тому, что заготовленная в витаминно-травяная мука оказывается по качеству ниже доброго сена. Именно грубейшими от-

ступлениями от технологии можно объяснить порчу сена, заготовленного михайловским методом.

Следует внести поправки и в планирование кормопроизводства. Сегодня экономический расчет потребности кормов определяют по плану, а не по факту. В хозяйстве с низкой культурой производства в плановом порядке создается дефицит кормов. Чем больше эта разница между фактическим расходом и плановым, тем хуже.

По подсчетам руководителей и специалистов совхоза «Новоокровский» для нормального обеспечения имеющегося поголовья скота кормами надо увеличить кормовое поле на 600 гектаров. Согласитесь, разница между плановыми показателями «на центнер продукции» и «на голову скота» здесь очень велика. Но, думаю, выгоде заготавливать корма в хозяйствах с низкой культурой производства в плановом порядке создается дефицит кормов. Чем больше эта разница между фактическим расходом и плановым, тем хуже.

По подсчетам руководителей и специалистов совхоза «Новоокровский» для нормального обеспечения имеющегося поголовья скота кормами надо увеличить кормовое поле на 600 гектаров. Согласитесь, разница между плановыми показателями «на центнер продукции» и «на голову скота» здесь очень велика. Но, думаю, выгоде заготавливать корма в хозяйствах с низкой культурой производства в плановом порядке создается дефицит кормов. Чем больше эта разница между фактическим расходом и плановым, тем хуже.

Серьезный урок приподнесла и нынешняя зима. Только за три зимних месяца года потеряно практически около 20 процентов продукции. План первого квартала по продаже молока и мяса государственству впервые за многие годы не выполнен. Неужто эта дорогая плата не станет уроком? Создается такое впечатление, что в районе просто стремятся пережить сегодняшние неприятности: ни тревоги, ни анализа состояния дел.

В. КАРМАНОВ,
корм. «Кузбасс», Тяжинский район.

ЗАТЯНУВШИЙСЯ СНАД

СОБЫТИЯ ЗА РУБЕЖОМ

Зарубежные авторы для АПН

Против воли народа

Преьер-министр Канады Брайан Малруни встретился в канадском городе Квебеке с президентом США Рональдом Рейганом.

его рода достижение для канадской дипломатии, учитывая, что три года назад Рейган вообще отказался даже обсуждать эту тему.

А на следующий день дует был продолжен при подписании ряда соглашений, в том числе о модернизации системы аэрокосмической обороны Северной Америки.

Но помимо официального приема, американскому президенту была подготовлена и другая встреча.

Аналогичная демонстрация состоялась и в Оттаве перед зданием американского посольства.

без основания опасаются, что эта «модернизация» не что иное, как составная часть программы «звездных войн» Рейгана, которая неизбежно приведет к разменению американского ядерного оружия на территории Канады.

Д. МОРРИСОН, канадский публицист, Оттава.

С ТЕЛЕТАЙПНОЙ ЛЕНТЫ

УЛАН-БАТОР. В крупном индустриальном центре Монголии — Эрдэнэте набирает темпы ударная трудовая вахта «Амгит».

Марши мира в ФРГ

БОНН, 9. Корр. ТАСС С. Сосновский передает: Три дня продолжались традиционные весенние выступления миролюбивой общественности ФРГ.



НИКАРАГУА. Террор против гражданского населения Никарагуа является основой подрывной деятельности ЦРУ, направленной на дестабилизацию сандинистской народной революции.

Обстановка в Судане

КАИР, 9. (ТАСС). По поступающим сюда сообщениям, в Судане арестованы бывшие вице-президенты, министры свергнутого правительства, а также руководители распущенного Суданского социалистического союза.

Президент АРЕ Х. Мубарак, выступая перед руководителями средств массовой информации Египта, заявил, что связь между Каиром и Хартумом была установлена сразу после появления первого заявления нового суданского руководства.

Президент Х. Мубарак далее указал, что новое суданское руководство выразило стремление укреплять отношения с Египтом и заявило о приверженности всем договорам и соглашениям, заключенным между Каиром и Хартумом.

На ирано-иракском фронте

БАГДАД, 9. (ТАСС). Иракские вертолеты в течение минувших суток продолжали атаковать позиции противника на участке восточнее реки Тигр и в секторе Майсан.

Иранская артиллерия подвергла обстрелу Басру, Ханакин, Бадру и другие города Ирака.

На СНИМКЕ эти зенитники — бойцы США, принимавшие участие в боях с сомосотцами.

Общество погранных прав

Вот уже второе десятилетие продолжается острый кризис. Почти три тысячи убийств, тридцать тысяч раненых, тридцать тысяч арестованных, прошедших через пытки в центрах дознания, — вот чем обернулась лондонская политика «умиротворения» мятежной провинции.

Война в Ольстере продолжается

Ольстерский кризис начался с расправы протестантских экстремистов над выступившими в защиту своих гражданских прав жителями католического гетто.

Те англичане, с которыми ирландцев сводили многие эпохи покорения мятежного острова, всегда были в роли убийц, насильников, лицемеров.

Армия такие случаи не фиксирует, а печать полагает, что это незначительные инциденты. Однако писали, что рядовой Эдвард Мэгг открыл огонь по своим. Одного успел убить, другого ранить.

ТВ 10, СРЕДА. I ПРОГРАММА Передачи ЦТ. 8.00 «Время». 8.40 Утренняя гимнастика. 8.55 «Стратегия побед».

21.00 «Время». 21.35 «Нам дороги эти позабыть нельзя». 21.55 С. Михалков. 23.00 Спорт за неделю.

18.45 «Встречи». У нас в гостях участники художественной самодеятельности Иркутской области. 19.30 «Кузбасс. День за днем».

ТЕАТР ДРАМЫ. НА ВСЯКОГО МУДРЕЦА ДОВОЛЬНО ПРОСОТ. ФИЛАРМОНΙΑ. БОЛЬШОЙ ЗАЛ. «ОРЕРА».

ДОМ КИНО «МОСКВА». Большой зал. Цветные художественные фильмы: ЧЕТЫРЕ МУШКЕТЕРА, ДВЕ СЕРИИ (10, 14-20, 18-40).

САДОВО-ОГОРОДНЫЙ ИНВЕНТАРЬ. МАГАЗИНЫ КЕМЕРОВСКОГО ГОРПРОМТОРГА.

САДОВО-ОГОРОДНЫЙ ИНВЕНТАРЬ. МАГАЗИНЫ КЕМЕРОВСКОГО ГОРПРОМТОРГА.

«ЮБИЛЕЙНЫЙ». Киносеансы мультфильмов ЗИМА В ПРОСТОКВАШИНО (8-50).

САДОВО-ОГОРОДНЫЙ ИНВЕНТАРЬ. МАГАЗИНЫ КЕМЕРОВСКОГО ГОРПРОМТОРГА.

САДОВО-ОГОРОДНЫЙ ИНВЕНТАРЬ. МАГАЗИНЫ КЕМЕРОВСКОГО ГОРПРОМТОРГА.

«ПРОГРЕС». Киносеансы мультфильмов ВОЗВРАЩЕНИЕ ВЛУДНОГО ПОЛУГАЯ (15).

САДОВО-ОГОРОДНЫЙ ИНВЕНТАРЬ. МАГАЗИНЫ КЕМЕРОВСКОГО ГОРПРОМТОРГА.

САДОВО-ОГОРОДНЫЙ ИНВЕНТАРЬ. МАГАЗИНЫ КЕМЕРОВСКОГО ГОРПРОМТОРГА.

ТЕАТР ОПЕРЕТТЫ КУЗБАССА С 9 АПРЕЛЯ. Спектакли театра оперетты Кузбасса отменяются по техническим причинам.

КЕМЕРОВСКИЙ ТЕХНОЛОГИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ ПИЩЕВОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ. 14 апреля в помещении главного корпуса проводит ДЕНЬ ОТКРЫТЫХ ДВЕРЕЙ.

УВАЖАЕМЫЕ КЕМЕРОВЦЫ! Свои услуги предлагает магазин «БУКНИЖНИЧЕСКАЯ КНИГА».

КЕМЕРОВСКИЙ ТЕХНОЛОГИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ ПИЩЕВОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ. 14 апреля в помещении главного корпуса проводит ДЕНЬ ОТКРЫТЫХ ДВЕРЕЙ.

УВАЖАЕМЫЕ КЕМЕРОВЦЫ! Свои услуги предлагает магазин «БУКНИЖНИЧЕСКАЯ КНИГА».

УВАЖАЕМЫЕ КЕМЕРОВЦЫ! Свои услуги предлагает магазин «БУКНИЖНИЧЕСКАЯ КНИГА».



ПЕРЕД ВСТРЕЧЕЙ СО ЗРИТЕЛЯМИ

Анатолий Казанцев после окончания института им. И. Е. Репина вернулся в Кемерово. Именно вернулся, потому что Анатолий окончил Кемеровское художественное училище и продолжил образование в Ленинграде.

Годы учебы в институте и знания, полученные в мастерской известного советского живописца Е. Моисеева, способствовали формированию будущего молодого художника. Об этом времени Анатолий вспоминает с теплой и благодарностью: «Около меня всегда находились люди, которые были внимательны к моим художественным привязанностям. Помоги овладеть искусством в жизни и самое главное — утвердиться профессионально».

Еще в студенческие годы в творчестве А. Казанцева появилась тема «будущее — дело молодежи». В ней он увидел перспективы развития творческой культуры художественных работ, выполненных А. Казанцевым для библиотеки Кемеровского технологи-

ческого института пищевой промышленности. В основу сюжета шести произведений положено повествовательное начало. Оно позволило выделить два ведущих лейтмотива и объединить живописные полотна в триптихи. В одном триптихе нашла отражение тема первых шагов к самостоятельному изобразительному и творческому росту, тема сотрудничества студента и наставника. Центральная часть второго триптиха раскрывает образы людей, активно содействующих профессиональному знанию с практикой в опыте. Этот процесс не замкнут лабораторными поисками решения узкоспециальных задач. Трудные, общественные, гражданские идеалы советской молодежи утверждаются и в стройотрядовском студенческом движении, и в агитбригадах, и в стремлении защитить и сохранить мир на земле. Тщательно продуманные сюжетные ситуации подталкивают и усиливают идейное содержание всей композиции. Интонация рассказа не сохраняет ритма триптиха. Каждая часть триптиха имеет свою сферу влияния. От спокойных созерцательных позиций автор переходит к более напряженным взрывным аккордам. Цветовое соотношение четко регламентировано. Если в первом триптихе художник не пользуется сложными сочетаниями цвета и все подчинено размерному, строго согласованному колориту, то во втором он выбирает яркие



цветовые массы, которые как бы поддерживают неожиданное зрелищное объединение сюжетных ситуаций, подталкивают и усиливают идейное содержание. С помощью такого живописного приема автор удаётся перейти от спокойной

повествовательности к эмоциональности, восклицательному монологу героя. Можно говорить и о некоей последовательности творческих планов А. Казанцева, которые связываются с современными Кузбассом и его историей. Летом 1984 года он побывал в Новокузнецке. Командировка позволила художнику обогатить известными ему материалами новыми фактами и впечатлениями о труде металлургов. Во время знакомства с технологическими процессами доменного цеха, разговорах с рабочими он вел предварительную, черновую работу. Об этом говорят наброски, зарисовки, этюды. Его интересовало буквально все, и поэтому самые незавершенные, казалось бы, эпизоды находили выразительные, грамотные характеры в альбоме. А особенно поражают его люди — будущие герои его картины. Обязательные, простые в общении, они на глазах преображаются, когда начинают заниматься своим «огненным делом».

Но не только проблемы становления молодого поколения и напряженной современной жизни Кузбасса интересуют А. Казанцева. В его художественных задатках — открыт и глубокий исторический пласт, в частности, в теме гражданской войны его заинтересовали события, происходившие в Алтайском крае, в деревне Тюнтур. Это последний бой колчугинских красногвардейцев, трагическая гибель Петра Сухова и его группы.

Еще совсем недавно это были лишь планы. Сейчас ведется активный сбор материала для композиции «Последний бой колчугинских партизан». Идет работа с архивными документами, экспонатами областного краеведческого музея. Появились первые, но уже ясные представления о композиции будущей картины. В основу сюжета положен напряженный момент боя. В образе Петра Сухова сосредоточены основные идейные черты. Он впереди, как равный среди равных в мужестве, в желании вступить в последний жестокий бой.

Приближается зональная выставка, а для молодого художника это и первая настоящая встреча со зрителем. «И какой она будет, — говорит Анатолий, — зависит не только от знаний и мастерства, но и от искренности, правдивости и малого — моя гражданская позиция, смысл моего творчества».

В. НЕПОМНЯЦАЯ, старший научный сотрудник областной картинной галереи.

НА СНИМКЕ: А. Казанцев. Фото В. Фоминского. г. Кемерово.

Бокс

На приз Героя

В Зеленогорском прошел первый турнир по боксу среди юношей, посвященный памяти Героя Советского Союза панфиловца И. Васильева. Этот турнир утвержден областным отделом народного образования и отныне будет традиционным.

Девяноста юных бойцов кожаной перчатки из школ Кемерово, Ленинска-Кузнецкого и Зеленогорского вышли на торжественное открытие турнира. Право поднять флаг соревнования было предоставлено приззеру Всесоюзного юношеского турнира памяти Героя Советского Союза Ю. Дзужильного прошлого года кемеровчанину Владимиру Торпорову.

Памяти земляка

В спортивном комплексе Сибирского металлургического института проведен турнир среди вузов Сибири и Дальнего Востока по баскетболу. Турнир проводился на честь 40-летия Победы над фашистской Германией и посвящен памяти преподавателя кафедры физического воспитания и спорта СМИ Шохина Игоря Михайловича, погибшего смертью героя в годы Великой Отечественной войны.

Все команды продемонстрировали высокое мастерство, волю к победе, и турнир в целом получился зрелищным и интересным. В итоговой турнирной таблице команды расположились так: впереди — СМИ (Новокузнецк), Иркутский институт народного хозяйства и на третьем месте Хабаровский институт народного хозяйства.

Среди мужских команд первыми стали также баскетболисты СМИ, «серебром» завоевала команда Кузбасского политехнического института. Спортсмены Омского политехнического института на третьем месте.

Эти соревнования являются традиционными и завоевывают все большую популярность среди студенческих команд.

А. ПАНАЧЕВ, кандидат в мастера спорта, Новокузнецк.

Шахматы

Союзник — удача

Всероссийский турнир клубов «белая ледя» финишировал в Кемерово.

Перед последним туром сложилась интересная и запутанная ситуация. Если Новосибирцы досрочно обеспечили победу (25 очков), то сразу же команда могла рассчитывать на второе место. Так, у команды Хабаровского края было 18 очков, а на очко меньше у шахматистов Кемеровской, Свердловской, Читинской, Пермской, Томской областей. Забегая вперед, сообщим, что в таком порядке они и заняли итоговые места.

Первыми не выдержали напряжения томики. Они проиграли алтайцам со счетом 2:3. Затем лишились шансов на выход в финал читинцы и свердловчане, сыгравшие между собой ничью. Успех пришел к кемеровчанам, которые буквально разгромили пермяков — 4:1. А это значит, что завоевана снова путевка в финал.

Такое постоянство кемеровчан радует. Заслуга в этом тренеры В. Барышника, ведущего плановую работу в школах Ленинского района Кемерово.

Санный спорт

Под занавес сезона

В Таштаголе состоялись заключительные старты саночников в зачет VIII зимней спартакиады Кузбасса.

Соревнования проходили в необычных условиях. Накануне яркое весеннее солнце частично растопило лед на 750-метровой трассе, и перед стартами ночью участникам спартакиады пришлось ее заливать. Несмотря на это обстоятельство, все получили отличные. Об этом говорят результаты. Чемпионка III спартакиады школьница России Елена Старикова из Таштагола в первом заезде показала 40,8 секунды. И никто из юношей и мужчин не мог превзойти этот результат.

Как и следовало ожидать, лучшие результаты показали Игорь Курбагов, Игорь Иорих, Елена Старикова, Любовь Курина, Татьяна Головатских, Михаил Лобухин. Все они участники VIII зимней Спартакиады народов РСФСР.

После стартов состоялась беседа с главным тренером Кузбасса по санному спорту Ю. И. Синяковым. Вот что он сказал:

— На VIII зимней Спартакиаде народов РСФСР в Перми саночники Кузбасса заняли общекомандное седьмое место.

Мне, конечно, приятно, что большинство ведущих саночников Кузбасса делали пер-

НОВОСТИ СОБЫТИЯ ФАКТЫ

У музея юбилей

Музей боевой славы 376-й Кузбасско-Псковской Краснознаменной дивизии, созданный следопытными школами № 38, отменил свое десятилетие.

Ярким, запоминающимся получился праздник, посвященный этому событию. В большом зале Центрального дворца культуры угольщики собрались встречать ребят с ветеранами Великой Отечественной войны В. П. Романчинским и М. П. Шиховым — бывшим директором школы в годы начала поисковой работы, с первыми красными следопытчиками. За большую общественную работу по военно-патристическому воспитанию секретаря горкома КПСС В. А. Матвеева вручили совету музея две ордена и грамоты горкома КПСС и горисполкома.

В гостях писатели

В Таштаголе и поселках Горной Шории побывали писатели Кузбасса В. Махалин, Г. Емельянов, Б. Раханов, Н. Колпаговер. Они выступили перед горняками, шахтостроителями, школьниками.

— Нам всегда очень тепло встречают жители поселка, и мы не чувствуем усталости; хотя встреч проводим много. Приятно общаться с такими внимательными и чуткими к слову любителями литературы, — говорили писатели, прощаясь с читателями.

А. ПАНОВ, г. Таштагол.

Конкурс юных пионеров

Во Дворце пионеров и школьников имени Веры Володиной прошел первый городской смотр-конкурс юных кинодемонстраторов.

Наиболее успешно выступили ребята городского Дворца пионеров и Рудничного Дома пионеров. Победителями конкурса стали Слава Устюжанин, Вася Чебышев, Алексей Пикалов.

Смотр-конкурс удался. Принято решение проводить подобные конкурсы каждые два года.

А. ЧЕБЫШЕВ, НА СНИМКЕ: победитель конкурса С. Устюжанин. Фото С. Искра г. Кемерово.

Служба социолога

Хорошее ли у вас настроение?

Какие разные судьбы у людей, собравшихся под крышей одного предприятия! У одних дома все хорошо и на работе ладится. У других при воспоминании о доме падает настроение. И дело нашей службы во всем этом разоблачить.

С бедой и со слезами пришла в кабинет социолога П. Вид у нее болезненный. Внешне так неприглядна, что невооруженным глазом видна: достатка в доме нет. Да и откуда будет достаток? Муж пьет, прогуливает, избивает жену, выгоняет ее с несовершеннолетними детьми на улицу. Результаты такой жизни: младший сын почти не выходит из больницы, он серьезно болен, да и сама мать, часто нетрудоспособна.

Ситуация с П. сложная, и все-таки служба «Ваше настроение» откликнулась на зов о помощи. Семейный дебачон, на которого не было раньше управы, благодаря нашим стараниям наизаказ. Больше того, он потерял право на жилищный щадь и выселен из квартиры.

У службы есть уже опыт работы в решении таких вопросов. За три года она рассмотрела 78 конфликтных ситуаций и 15 из них семейных. Вначале наша служба была организована с целью создания нормального психологического климата в коллективе. Для этого необходимо было изучить, что интересно рабочих, что их волнует, и оказать помощь в решении некоторых вопросов через

административную фабрику и общественные организации.

Замечаем, что растет у службы авторитет. Если на первых порах люди задавали вопросы по телефону и получали на них ответ, то теперь у многих возникла необходимость зайти лично и рассказать о своей беде. Видно, надеются, что на нее откликнутся.

С какими только фактами не приходится нам сталкиваться! Вот, например, ночью в тишине комнаты резко раздается телефонный звонок. Он слышен во всех уголках квартиры. Вздворажена семья. Это продолжается на протяжении полутора месяцев. Какая уж тут работа — одна нервотрепка. Снова к нам за помощью. Удалось нам выяснить, что это безобразничает работница склада фурнитуры швейной фабрики «Горнячка» Г. Кондратьева. Что же ей надо среди ночи в чужой квартире? Почему она оскорбляет? Пытаемся внушить Кондратьевой, что не к лицу ей сыпать телесными хулиганом: один сын служит в рядах Советской Армии, другой учится в 7-м классе. Похоже, неудобо ей перед товарищами по работе, но рассказы и извинения мы не дождалась. Дело передано в товарищеский суд.

Трудно сохранить хорошее настроение, когда в семье непорядок. При анкетировании 98,3 процента рабочих ответили, что на производительность труда и качество продукции влияют взаимоотношения в семье.

18,4 процента женщин утверждают, что на результате их работы сказываются отношения с мужем, 11,4 процента — с родственниками, 9,8 — с детьми. 6,3 процента — с соседями. На основе этих данных служба и строит свою работу.

Много внимания служба уделяет конфликтным ситуациям на производстве. Неиспользуемая Марина часто прогуливала. Ни разговор наставницы, ни беседы бригады не помогали. И тогда коллектив сказал свое слово: «Мы не хотим работать с Мариной, т. е. она не держит слово, злоупотребляя доверием коллектива». Учитывая ее семейное положение (мать — пьяница), служба приняла решение перевести Марию в другой цех.

Поступают сигналы на недостойное поведение девачек в общестите, на улице, в цехе. Ни один проступок не оставляем без внимания. И уже если был разговор у нас, то виновные берутся под контроль вплоть до исправления.

Многие из побывавших у нас девачек стали сами матерями и теперь, чувствуя, повзрослели и правильно оценили свои поступки.

Женщины жалуется на то, что мастера в связи с недостатком рабочей силы пересаживают их с операции на операцию. Приходится убеждать работницу, что она несправедлива к мастеру, что действия мастера вызваны производственной необходимостью. Эти факты натолкнули нас на мысль провести анкетирование: «За что вы уважаете своего мастера». Рабочие хвалят мастеров Л. И. Белову, С. К. Васьму, В. П. Беспалову, А. И. Ковальчуку и многих других. Отмечали умение организовать труд знание своего дела, чуткое отношение к подчиненным. Промелькнули в анкетах замечания, что отдельных мастеров не уважают рабочие за грубость и черствость.

На анкету «Каким вы хотите видеть мастера» рабочие ответили: хорошим организатором (79,9 процента), знающим способностями и возможностями подчиненных (73,9), хорошим товарищем и советчиком (79,9), требовательным к себе и другим, душевным (75), хорошим специалистом (66,1), принципиальным и веселым (53,3), отличным производственником (40,6), уважаемым общестивником (33,3). Понятно, что после этого состоялся обстоятельный разговор с мастерами — им было над чем подумать.

Много конфликтов было у рабочих с бывшим начальником цеха № 4 Т. П. Кузнецовой. Яжаловали, что не отпускает на собственную свадьбу девачек, на период сессии в учебные заведения, грубит. В данных ситуациях закон защищал права рабочих, и нам оставалось это разъяснить.

Служба держит крепкую связь со штабом по трудовой дисциплине в борьбе за качество. За прошлый лишь год мы разобрали более чем трехсот нарушений трудовой и технологической дисциплины. Всего же за вре-

г. Пронюевск.

СИБИРСКИЙ ГРОТ НЕАНДЕРТАЛЬЦА

Археологическое открытие мирового класса

НОВОСИБИРСК. 9. (Корр. ТАСС В. Ермаков). Находки в небольшой пещере, открытой археологами Новосибирского академгородка на окраине села Сибирячиха в Горном Алтае, пролили новый свет на историю появления древних людей на обширной территории знаменитого континента. Убедительно опровергнуто бытовавшее ранее в науке представление о том, что Сибирь в древности заселялась человеком современного физического типа, пришедшим из других районов земного шара.

— Теперь можно утверждать, что становление человека разумного происходило и в Сибири, — говорит директор Института истории, филологии и философии Сибирского отделения Академии наук СССР член-корреспондент АН СССР А. Дерябинко. — Последним звеном в цепи открытий, позволивших прийти к столь важному для исторической науки выводу, послужила находка в алтай-

ской пещере орудий и следов жизни неандертальца, обитавшего здесь 40—45 тысяч лет назад.

Такой редкий материал впервые в практике раскопок в северной и центральной Азии попал в руки археологов. По предварительным оценкам видного советского палеоантролога, члена-корреспондента АН СССР В. Алексеева, эти находки относятся к позднему неандертальцу.

В горном массиве известняков на высоте двадцать метров над долиной небольшой речушки открывается вход в небольшой грот. Эта безмянная пещера внешне настолько непримечательна, что спелеологи, детально описавшие ее многочисленные подземные коридоры и залы, не сочли нужным включить ее в свой каталог. Маленький отряд археологов вначале вел раскопки в гроте, затем стал продвигаться в глубь горного массива по невысокой галерее. При раскопках найдены

фрагменты скелета неандертальца, каменные орудия, кости мамонта, бизона, носорога, другие следы жизни древних обитателей пещеры.

Раскопки не закончены. Тщательно обследованы лишь семь метров пути. Сейчас в институте идет подготовка к новой экспедиции. Ученые считают, что в глубине должно быть еще одно помещение. Вход в него был засыпан 13—15 тысяч лет назад. Это значит, что с тех пор его никто не посещал. Археологи уверены, что в заурочном самой природой подземном зале, где все должно сохраниться в первозданном виде, их ждут новые открытия.

Безмянная сибирская пещера, принесшая археологам открытие мирового класса, названа именем выдающегося советского археолога академика А. Окладникова, много сделавшего для изучения древних культур на азиатском континенте.



Апрель. В предгорьях Кузнецкого Алатау. Фото Ю. Романова (Фотоклуб «Сибирь», Новокузнецк).

Анонс телепередачи «ИЗ ПЕРВЫХ РУК»

«Профессия — призвание» — такова тема очередной передачи цикла «Из первых рук», которая состоится 11 апреля по второй программе в 18-45. Люди, вся жизнь которых отдана безделью и воле, — туземцы, сегодня социально опасны враждебно: как паразиты общества и как потенциальные преступники.

Успех «открытки» передачи зависит во многом от активности телезрителей, от их гражданской позиции. Телевидение приглашает к разговору о туземцах, о корнях, порождающих его, о формах борьбы с преступностью. Передача ждет писем по адресу: Кемерово, 36, студия телевидения, тел. 55-99-18.

Зам. редактора А. И. ИВАСЧЕВ.

ПОГОДА

Гидрометеорологи сообщают: 10 апреля днем по области будет облачно с прояснениями. Ветер западный 9—14 метров в секунду. Температура 1—5, местами до 10 градусов тепла. Давление будет расти, влажности существенно не изменится.